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Гусак А. С., Кабанов А. І. Аналіз сучасної практики страхування інвестиційних проектів у вуглевидобуванні
У статті проаналізовано сучасну практику страхування інвестиційних проектів у вуглевидобуванні. Досліджено досвід країн з розвиненою вугіль
ною промисловістю, зокрема, США, Австралії та КНР. Проаналізовано пропозиції державних і приватних страховиків, які надають послуги зі страху
вання комерційних і некомерційних (політичних) ризиків для інвестиційних проектів у вуглевидобуванні. Визначено основні види страхового захисту, 
які набули поширення при страхуванні реальних інвестицій, та проаналізовано специфіку їх застосування під час убезпечення вуглевидобувних про
ектів. За результатами аналізу виокремлено ключові види страхування, які можуть забезпечити комплексний захист інвестиційних проектів в 
українському вуглевидобуванні.
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Гусак А. С., Кабанов А. И. Анализ современной практики  
страхования инвестиционных проектов в угледобыче

В статье проанализирована современная практика страхования инвестици
онных проектов в угледобыче. Исследован опыт стран с развитой угольной 
промышленностью, в частности, США, Австралии и КНР. Проанализированы 
предложения государственных и частных страховщиков, предоставляющих 
услуги по страхованию коммерческих и некоммерческих (политических) рисков 
для инвестиционных проектов в угледобыче. Определены основные виды стра
ховой защиты, которые получили распространение при страховании реаль
ных инвестиций, и проанализирована специфика их применения в страховании 
угледобывающих проектов. По результатам анализа выделены ключевые виды 
страхования, применение которых может обеспечить комплексную защиту 
инвестиций в украинские проекты по добыче угля.

Ключевые слова: угледобыча, инвестиционный проект, риск, страхование.
Рис.: 1. Табл.: 2. Библ.: 27.
Гусак Андрей Сергеевич – младший научный сотрудник отдела проблем пер
спективного развития ТЭК, Институт экономики промышленности НАН Украи
ны (ул. Университетская, 77, Донецк, 83048, Украина)
E-mail: barvaz71@mail.ru

Кабанов Анатолий Иванович – доктор экономических наук, заместитель дирек
тора Отделение угля, горючих сланцев и торфа, Академия горных наук Украины 
(просп. Академика Палладина, 46/2, Киев, 03680, Украина)
E-mail: ougst@visti.com

UDC 330.322:368:622.3
Gusak A. S., Kabanov A. I. Analysis of the modern practice of insuring investment 

projects in coal mining
The article analyses the modern practice of insuring investment projects in coal mining. 
It studies experience of countries with developed coal industry, namely, United States, 
Australia and China. It analyses offers of state and private insurers that provide ser
vices in insuring commercial and noncommercial (political) risks for investment projects 
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В українській вугледобувній промисловості важли
вим завданням є розробка діючих організаційно
правових і фінансовоекономічних механізмів для 

підвищення інвестиційної привабливості галузі.
До загальновизнаних інструментів підвищення 

економічної безпеки, а також інвестиційної привабли
вості проектів у реальному секторі економіки відносить
ся комплексне страхування ризиків подібних проектів. 
Страхування поширене у розвинених країнах і вважаєть
ся одним із ключових інструментів управління складни
ми виробничими проектами [1], які потребують значних 
обсягів капіталовкладень і мають довгий життєвий цикл 
(майже всі проекти у енергетиці і добувних галузях). 

 Фактично у вітчизняній вугільній галузі відсутній 
досвід надання страхового захисту за інвестиційними 
проектами, і на сьогодні здійснюються лише перші кро
ки щодо його набуття. За таких умов доцільним є аналіз 
існуючої практики страхування інвестицій у вуглевидо
буток у тих країнах, що є визнаними світовими лідерами 
з видобутку вугілля. 

Метою даного дослідження є визначення та ана
ліз ключових напрямків страхового захисту інвестицій
них проектів у вуглевидобуванні, які використовуються 
для убезпечення інвесторів від найбільш суттєвих і спе
цифічних галузевих ризиків, що притаманні подібним 
проектам, та у майбутньому можуть бути застосовані в 
українських реаліях.

Варто зазначити, що питання страхування інве
стиційних проектів у реальному секторі економіки є до
статньо опрацьованими як з наукової, так і з практичної 
точки зору. 

Окремим аспектам страхування інвестицій, що 
ре алізуються у формі проектів у реальному секторі еко
номіки, присвячені дослідження таких науковців, як  
Ю. М. Ільїних та Ж. М. Козлова [2], М. І. Дзямулич [3],  
Р. Пікус [4], В. Глібчук [5] та ін., а також роботи практиків 
страхового бізнесу, зокрема О. Зальотова та В. Варені 
[6], А. Міллермана та Л. Шукалович [7] тощо. 

Аналіз наукових праць свідчить про розвиток двох 
основних підходів щодо визначення об’єктів страхового 
захисту під час ведення інвестиційного проекту:

1)  звужений підхід до страхування реальних інве
стицій, за якого його визначають як один із видів майно
вого страхування, призначений переважно для захисту 
майнових інтересів суб'єктів інвестиційної діяльності 
від ризиків знецінення, втрати, знищення капіталовкла
день, які набувають форму активів проекту [8];

2)  розширений підхід до страхування реальних 
ін вестицій, який передбачає, що страховий захист має 
надаватися не лише за ризиками, що знецінюють або 
нівелюють капіталовкладення, а також за ризиками, які 
певним чином зменшують очікувані результати реалізації 
проекту, тобто інвестиційний прибуток (дохід). Зокрема, 
І. Мойсеєнко визначає інвестиційний ризик як можли
вість нездійснення запланованих цілей інвестування (та
ких, як прибуток або соціальний ефект) і отримання гро
шових збитків [9]. С. Ревенчук та Н. Ревенчук визначають 
інвестиційний ризик як «невизначеність доходів від пев
ного виду інвестиційного проекту, пов’язану з можливіс
тю виникнення протягом його реалізації несприятливих 

ситуацій і наслідків» [10]. Схоже визначення дає Н. Гай
дис, розуміючи під інвестиційним ризиком ймовірність 
виникнення непередбачених фінансових втрат (зменшен
ня прибутку, доходів, втрати капіталу тощо) за невизна
ченості умов інвестиційної діяльності [11]. 

Страхування інвестиційних проектів у вуглевидо
буванні у межах даного дослідження буде розглядатися 
саме в контексті розширеного підходу.

Роботи, які присвячені визначенню та класифіка
ції найбільш актуальних ризиків вуглевидобувної про
мисловості, представлені поодинокими дослідження
ми І. Кочури [12], А. Петросова [13], С. Шаклеїна [14].  
У межах зазначених досліджень не виокремлюються ри
зики вуглевидобутку, які притаманні саме інвестицій
ним проектам, а також відсутнє визначення тих з них, 
які можуть і мають передаватися на страхування, тобто, 
можуть бути об’єктом професійного захисту з боку не
залежного ризикменеджера – страхової компанії. 

Одним із не багатьох релевантних джерел інфор
мації про можливості передачі на страхування окремих 
ризиків інвестиційних проектів у вуглевидобувній га
лузі можуть служити дані контентаналізу комерційних 
пропозицій для підприємств вуглевидобувного сектора, 
представлених провідними міжнародними страховими 
брокерами та провідними страховими компаніями світу. 

Результати саме такого аналізу представлені в да
ному дослідженні. Їх узагальнення дозволяє сформувати 
перелік основних напрямків комплексного страхового 
захисту реальних інвестицій у вуглевидобуток, застосу
вання якого можна вважати доцільним для економічно
го убезпечення та підвищення інвестиційної привабли
вості масштабних проектів, втілення яких так потребує 
вітчизняне вуглевидобування. 

Проведений контентаналіз комерційних пропо
зицій міжнародних страхових брокерів, що 
спе ціалізуються на наданні страхового захисту 

інвестицій у вуглевидобувній сфері, а також страхових 
компаній, що функціонують на ринках таких країн, як 
США, Австралія та Китай (мають розвинену галузь вуг
левидобування) показав, що існує можливість застосу
вання страхового захисту інвестиційних проектів у вуг
левидобутку від низки як політичних (некомерційних), 
так і комерційних ризиків. 

Специфіка страхового захисту подібних проектів ба
гато у чому зумовлюється тим фактом, що навіть у розви
нених країнах з ринковою економікою власником вугіль
них родовищ є держава (через стратегічну значущість ву
гілля як не відновлюваного природного ресурсу), відтак:

1) страховий захист інвестицій у вуглевидобуток 
зорганізується відповідно до конкретних завдань роз
витку вуглевидобувної галузі та специфіки проектів, що 
визначається переважно державою;

2) до розбудови страхового захисту інвестицій у 
вуглевидобуток можуть залучатися як комерційні стра
ховики та посередники страхового ринку (брокери), так 
і державні страхові компанії;

3) надання страхового захисту передбачає не лише 
страхування від комплексу комерційних ризиків за про
ектом, але й убезпечення від так званих некомерційних, 

http://www.business-inform.net
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або політичних ризиків, пов’язаних зі специфікою інвес
тиційної, енергетичної та інших видів державної політи
ки у країні ведення проекту, та суспільнополітичними 
явищами у даній країні – реципієнтові інвестицій.

Основні характеристики страхового захисту від 
некомерційних ризиків, що застосовуються для інвес
тиційних проектів у вуглевидобуванні у зазначених кра
їнах, наведено в табл. 1.

пропонує послуги з ризикового страхування саме для 
підприємств вугільної промисловості [19].

Процес створення компанії був розпочатий ще у 
2008 р. п’ятнадцятьма державними організаціями, серед 
яких – Соціальне бюро безпеки вугільної промислово сті 
провінції Шаньсі, «Сhina National Coal Group Corp.» та 
інші державні вугільні компанії КНР. Уставний фонд стра
ховика складає 500 млн юанів (78 млн дол. США) [20].

таблиця 1

Захист інвестицій у вуглевидобуток від політичних ризиків: світовий досвід 

характеристики  
страхового захисту США Китай Австралія

Страховики, що на-
дають захист

Корпорація приватних закор-
донних інвестицій ОПІК  
(OPIC – Overseas Private 
Investment (Corporation) – 
спеціалізоване агентство, 
діяльність якого охоплює 
американські інвестиції в 140 
країнах 

«Sinosure» – державна Китайська 
корпорація зі страхування екс-
портних кредитів [17].  
Мета створення «Sinosure» – за-
безпечення підтримки та розвитку 
експорту китайських товарів, 
а також зарубіжних інвестицій 
китайських компаній шляхом 
страхування експортних кредитів 
та інвестицій, а також випуску 
відповідних гарантій

Страховий захист здій-
снюється переважно приват-
ними страховиками – у т. ч. за 
політичними ризиками[18].  
Страхування за політичними 
ризиками не є актуальним 
для вугільної промисловості 
Австралії через те, що краї-
на має стабільну по лі  тичну 
та економічну си туацію і 
об’єктивно є привабливою 
для інвесторів, а інве-
стування у вуглевидобуток 
здійснюється переважно 
у межах країни. Відтак не 
створено спеціалізованої 
національної агенції зі 
страхування інвестицій., 
натомість функціонує дер-
жавна кредитна агенція EPIC

Ризики, за якими 
надається убезпе-
чення

Страхування від ризиків, 
пов'язаних з експропріацією 
чи націоналізацією, 
необоротністю місцевої ва-
люти, пошкодженням майна 
і втратою прибутку через 
громадянські війни, зміни 
політичного режиму тощо [16].

Страхування на випадок:  
1) експропріації, громадянської 
війни;  
2) політичного насильства;  
3) передачі, обмеження та пору-
шення прав власності інвесторів 
внаслідок зміни державної 
політики країни-реципієнта 
інвестицій

Додаткові послуги 
страховика для 
інвесторів

Фінансування проектів і креди-
тування приватних інвесторів 
шляхом надання короткостро-
кових і довгострокових позик. 
Надання консультаційних 
послуг інвесторам з вивчення 
політичної та економічної 
ситуації в країні здійснення 
інвестицій

«Sinosure» надає професійні по-
слуги:  
1) ризик-аналізу для країн-
реципієнтів інвестицій;  
2) правового та організаційного 
консалтингу (здійснення 
інвестицій у відповідності до за-
конів і правил приймаючої країни, 
проходження необхідних про-
цедур для отримання дозвільних 
документів тощо)

Як видно з наведених даних, у двох з трьох проана
лізованих країн страхові компанії, що надають захист по 
інвестиційних проектах саме від некомерційних ризиків 
(у т. ч. у вуглевидобутку), є державними структурами.  
У той же час, незважаючи на державну форму власності, 
згадані страховики, що надають так звані послуги PRI 
(абревіатура від англ. «political risks insurance»), працю
ють на принципах комерційної вигоди та самоокупнос
ті, навіть у КНР [15].

Характеристику страхового захисту інвестицій
них проектів у вуглевидобуванні від комерційних ризи
ків представлено в табл. 2.

Як видно з наведеної табл. 2, у КНР страхування 
інвестиційних проектів у вуглевидобувній галузі пере
важно передане державному страховику – «China Coal 
Insurance» – першій в Китаї спеціалізованій галузевій 
страховій компанії, що створена наприкінці 2010 р. і 

«China Coal Insurance» пропонує страховий захист 
на усіх етапах діяльності вуглевидобувного підприєм
ства – від стадії інвестиційного проекту до переходу у 
звичний режим функціонування, включаючи захист як 
нерухомості й обладнання, так і убезпечення життя і 
здоров’я працівників галузі.

Хоча китайська страхова галузь інтенсивно роз
вивається, рівень використання страхового захисту на 
підприємствах вугільної промисловості є нижчим, ніж 
на підприємствах китайської економіки в середньому і в 
окремих географічних районах не досягає 10% (страху
ванням охоплено менше 10% вугільних підприємств).

У той же час, лише за перші 6 місяців роботи за
гальний обсяг страхових премій, залучений «China Coal 
Insurance», склав 23 490 млн юанів, а частка «China Coal 
Insurance» у загальних обсягах страхування у КНР за 
цей період уже досягла 3,1% [19]. 
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таблиця 2

Захист інвестицій у вуглевидобуток від комерційних ризиків: світовий досвід 

характеристика 
страхового захисту США Китай Австралія

Страховики,  
що надають захист

Спеціалізовані комерційні 
страховики та брокери: 
«Chubb», «Willis», «Marsh», 
«American Mining Insurance 
Company» та ін.

«China Coal Insurance», 
державна страхова 
компанія

Переважно спеціалізовані страхові 
брокери: «Мining Insurance Co», 
«Rural and General Insurance Brocker» 
(RGIB), «Strathearn»та ін.

Види страхування, 
що застосовуються

Страхування для вуглевидобув-
них проектів зазвичай включає 
[21]:  
1) страхування майна – 
ресурсів, задіяних на всіх 
стадіях проекту (будівлі, облад-
нання, транспорт);  
2) страхування 
відповідальності перед тре - 
тіми особами під час реалізації 
проекту (у т. ч. так звана «пара - 
солька» – страхування від- 
повідальності усіх під ряд-
ни ків та субпідрядників, що 
здійснюють роботи за проектом);  
3) страхування комплексу 
будівельно-монтажних ризиків, 
у т. ч. при будуванні підземної 
інфраструктури за проектом;  
4) страхування експлуатаційних 
доходів за проектом – ризиків 
перерви у виробництві, у т. ч. 
для підземних шахт

Пропозиція страховика 
включає [19]:  
1) страхування персоналу 
від нещасних випадків  
і медичне страхування;  
2) страхування майна,  
у т. ч. об’єктів лізингу;  
3) страхування 
відповідальності перед 
третіми особами під час 
реалізації проекту;  
4) страхування кредитів  
і гарантій за проектом,  
а також передача цих ліній  
у перестрахування 
іноземним перестрахо-
викам

Пропозиції брокерів містять такі 
види страхування [22, 23, 24]:  
1) страхування майна – нерухо-
мості, машин та обладнання – від 
традиційного комплексу ризиків 
(вогневі ризики, стихійних явищ, 
механічних пошкоджень, крадіжок і 
навмисного заподіяння шкоди);  
2) традиційне страхування транспор-
ту від угону та пошкоджень (каско);  
3) страхування комплексу 
будівельно-монтажних ризиків (у т. ч. 
так звана «парасолька» – страхування 
відповідальності усіх підрядників та 
субпідрядників);  
4) страхування відповідальності 
підрядних організацій перед інве -
стором, вклчаючи відпові дальність 
геолого розвідувальних компаній  
за коректність оцінки запасів;  
5) страхування від перерви у вироб-
ництві;  
6) страхування цивільної відповідаль-
ності перед третіми особами (у т. ч. 
екологічні ризики)

Незважаючи на розвинену структуру страхового 
ринку та активний розвиток вуглевидобутку, в Австралії 
не дуже велика кількість страховиків, що пропонують спе
ціалізований захист для інвестиційних проектів у галузі. 
Галузеві пакетні рішення переважно пропонують страхові 
посередникиброкери, що формують комплексну пропо
зицію для вугільних підприємств, включаючи страхуван
ня майнових і фінансових ризиків, а також вибір тих стра
хових компанійпартнерів, що мають досвід та готові при
ймати на себе ризики у вуглевидобувній промисловості. 

Серед таких брокерів особливе місце займає «Stra
thearn», що пропонує спеціалізовані програми для вуг
левидобування як відкритим, так і підземним способом, 
на всіх стадіях ведення інвестиційного проекту, а також 
страхові послуги для низки підрядників у сфері вугле
видобування. 

Варто зазначити, що «Strathearn»у співпраці зі сво
їми партнерами розробив страхові продукти, схвалені 
Асоціацією гірничодобувних і гірничогеологічних ком
паній Австралії (AMEC) [24]. «Strathearn» рекомендова
ний AMEC як національно визнаний страховий брокер 
у наданні покриття для проектів у вуглевидобуванні. 
У партнерстві з AMEC та представництвом провідно
го міжнародного страховика «QBE Insurance Limited», 
«Strathearn» надає послуги зі страхування відповідаль
ності для більшості гравців сфери вуглевидобутку, зокре

ма, програми страхування відповідальності для компа
ній, що проводять геологічну розвідку запасів кам’яного 
вугілля , які, у свою чергу, використовуються для обґрун
тування інвестиційних проектів у вуглевидобуванні.

Подальший розвиток страхування інвестиційних 
проектів у вуглевидобуванні в Австралії очікувано по
в'язаний з удосконаленням захисту за комерційними 
ризиками і використанням досвіду найбільш розви
нених компаній, що надають спеціалізовані послуги зі 
страхування у вугільній промисловості – а саме страхо
вих компаній США. Послугами американських страхо
виків користуються провідні світові інвестори у сфері 
вуглевидобутку, що розробляють, зокрема, і австралій
ські вугільні родовища («Pebody» та інші).

Страховий ринок США є одним з найбільш роз
винених у світі, що робить доцільним саме аналіз ко
мерційних пропозицій американських страховиків для 
інвестиційних проектів у вугільній промисловості.

За визначенням експертів, у середньому вуглеви
добувна компанія США придбає страховий захист на 
суму порядку 50 млн. доларів за комплексними дого
ворами страхування майна та відповідальності. Великі 
корпорації, особливо на початку нових проектів, укла
дають страхові угоди на суму 200 – 300 млн дол. США 
[25]. Мінімальний страховий захист для вуглевидобув
ного підприємства за договорами страхування відпо
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відальності перед третіми особами зазвичай становить 
від 5 млн дол. США. Страхові тарифи та суми страхових 
надходжень від вуглевидобувної галузі США, на жаль, 
не представлені у дослідженнях, оскільки ця інформація 
є комерційною таємницею. 

Варто відзначити, що навіть на страховому ринку 
США функціонує обмежена кількість спеціалізованих 
страхових компаній, що готові надати страховий захист 
для підприємств вуглевидобування. До ключових грав
ців у даному секторі можна віднести такі страхові ком
панії, як «Chubb», American Mining Insurance Company 
(AMIC), а також представників глобальних страхових 
брокерів – «Marsh» та «Willis».

АМІС забезпечує страхове покриття для видобув
них компаній на території США і не працює на глобально
му ринку. Компанія пропонує покриття не лише для вуг
левидобувних компаній, а й для мідних і срібних рудників, 
пісчаногравійних кар’єрів, золотих копалень, глиняних та 
вапнякових кар’єрів тощо. Окрім традиційного страхово
го захисту за загальними майновими ризиками, ризиками 
відповідальності, АМІС надає страховий захист від не
щасного випадку для робітників вугільних підприємств, а 
також послуги зі страхування від перерви у виробництві 
(«business interruption») з причин, специфічних саме для 
вуглевидобутку, зокрема, через вплив несприятливих 
гірничогеологічних умов ведення видобутку [26].

«Chubb» – страхова корпорація, що надає стра
ховий захист у гірничодобувній промисловості більше 
75 років і є одним з найбільш досвідчених страховиків 
у страхуванні проектів вуглевидобувної галузі (надає 
страховий захист компаніям, що забезпечують понад 
40% від загального обсягу видобутку вугілля в США) 
[27]. «Chubb» також є основним страховиком для ком
паній, що проводять геологорозвідувальні роботи, спе
ціалізуючись на страхуванні відповідальності цих ком
паній за точність наданих оцінок для планування інвес
тиційних проектів. 

Відмінностями страхового захисту від «Chubb» є 
наявність так званих модульних, або комплекс
них, програм галузевого страхування, у межах 

яких діє автоматичний ліміт відповідальності на суму 
100 тис. дол., який може бути використаний за будь
яким страховим випадком, на вибір страхувальника (ву
гільної компанії), з переліку зазначених у договорі ри
зиків. Це переважно традиційний набір ризиків, що ви
користовуються у договорах страхування майна та від
повідальності (вогневі ризики, ризики стихійних явищ, 
механічних пошкоджень, крадіжок та протиправних дій 
третіх осіб тощо). У «модульний» пакет страхових по
слуг для вуглевидобувний компаній також входять [27]:
 страхування цивільної відповідальності вугіль

ної компанії перед працівниками та персоналом 
підрядних організацій, задіяних на проекті, на 
випадок отримання тілесних ушкоджень, травм 
(включаючи наслідки травм), 

 страхування цивільної відповідальності вугіль
ної компанії за пошкодження майна третіх осіб, 
що сталося внаслідок ведення прохідницьких, 
очисних робіт і переробки вугілля страхуваль

ником. У відповідності до специфіки вуглеви
добувної сфери, страховими випадками вважа
ються ситуації, що сталися внаслідок ведення 
буровибухових робіт, під час виконання будь
яких робіт що регулюються договірними від
носинами вуглевидобувної компанії та її контр
агентів, а також внаслідок осідання ґрунту через 
проведення прохідницьких та очисних робіт;

 дохід від операційної діяльності, бізнесдохід 
від проекту, інші заплановані доходи також мо
жуть бути застраховані – даний захист доступ
ний для підприємств, що проводять відкритий 
видобуток вугілля, а також для операцій з пере
робки і збагачення вугілля. 

При розрахунках суми страхового покриття за 
ри зиками для подібних договорів враховується очіку
ваний тоннаж корисних копалин, а також прогнозова
ний рівень цін, що має забезпечити відповідний рівень 
доходу від комерційної діяльності. Такий підхід значно 
спрощує розрахунок страхового покриття та вибір не
обхідних обсягів відповідальності страховика. 

Типові правила страхування не передбачають мож
ливості страхування бізнесдоходу для операцій з 
підземного видобування вугілля, що є актуальним 

саме при проведенні інвестиційних проектів на подібних 
підприємствах. 

Так званий «розширений формат» страхування 
для вуглевидобувного підприємства може включати 
страхування цивільної відповідальності підприємства 
за такими напрямками: 
 страхове покриття за принципом «парасольки», 

що забезпечує так звану вертикальну спадко
ємність з основного страхового покриття (ав
томатичне страхування відповідальності під
рядників і субпідрядників, що здійснюють до
говірні роботи для страхувальника); додаткове 
страхове покриття за ризиками, що не входять 
в модульну програму;

 страхування відповідальності за забруднення 
навколишнього середовища – забезпечує захист 
від збитків за позовами проти вуглевидобувного 
підприємства за шкоду, заподіяну навколишньо
му середовищу. Існує типовий варіант покриття 
даного ризику, а також розширений варіант, що 
включає компенсацію витрат на первинні захо
ди з очищення довкілля на місці аварії;

 страхування відповідальності виконавчих 
осіб – страхування на випадок скоєння поса
дових злочинів різного характеру особами, що 
винаймаються власниками (інвесторами) як 
управляючі («D&O» страхування);

 страхування облігацій та порук;
 страхування за політичними ризиками (PRI).

Узагальнення результатів проведеного аналізу за 
видами страхування, які отримали поширення при роз
будові комплексного захисту інвестиційних проектів у 
вуглевидобуванні розвинених країн, дозволяє побуду
вати таку структурнологічну схему страхового убезпе
чення (рис. 1). 
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Актуальність кожного з видів страхування залежа
тиме від конкретних економічних обставин, за яких здій
снюватимуться інвестиції в український вуглевидобуток. 
Також на схемі відбито лише ключові ризики, які супро
воджують інвестиційні проекти у вуглевидобуванні, тоді 
як юридичні, валютні, маркетингові (підприємницькі) та 
інші ризики, що притаманні комерційній діяльності та 
інвестиціям у будьяку сферу, не знайшли свого відбит
тя. Тим не менш, запропонована схема може використо
вуватися як методичне підґрунтя при страхування інвес
тиційних проектів в українському вуглевидобуванні.

ВИСНОВКИ
Таким чином, за результатами проведеного до

слідження виокремлено основні види страхування, які 
знайшли поширення у світовій практиці комплексного 
страхового захисту інвестиційних проектів у вуглеви
добувній сфері та можуть бути використані для захисту 
реальних інвестицій у вітчизняному вуглевидобутку.

Поглиблення проведеного аналізу та формуван
ня рекомендацій щодо умов доцільності використання 
кожного з означених видів страхування вітчизняними 
вуглевидобувним підприємствами є предметом подаль
ших досліджень авторів.                    
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Рис. 1. Основні види страхування, що застосовуються для захисту інвестиційних проектів у вуглевидобутку: 
світовий досвід

 

Передінвестиційна

Інвестиційна

Постінвестиційна
(експлуатаційна)

Стадія
проекту

Актуальні ризики
вуглевидобувного

проекту

Види страхування,
що можуть

застосовуватися

1. Ризики зростання експлуатаційних витрат (собівартості
видобутку), у т. ч. через:
– пошкодження чи втрату майна, яке застосовується для
ведення прохідницьких, очисних та допоміжних робіт;
– травмування/загибель виробничого та допоміжного 
персоналу.
2. Ризики втрати бізнес-доходу через:
– переривання процесу видобутку (дія несприятливих 
гірничо-геологічних умов, виробничі аварії тощо);
– переривання/зупинку виробничої діяльності через
некомерційні (політичні) умови господарювання.
3. Ризики нанесення шкоди/збитків третім особам під час
експлуатації шахти/дільниці тощо.
4. Ризики невиконання договірних зобов’язань за поставками
видобутого вугілля перед покупцями (обсяги, якість)

1. Ризик перевищення кошторисної вартості проекту через:
– пошкодження чи втрату майна (ресурсів), яке застосовується
під час будівельних, прохідницьких та допоміжних робіт
за проектом;
– травмування/загибель персоналу, що задіяний
на будівельних, прохідницьких та допоміжних роботах.
2. Ризик несвоєчасної здачі об’єкта в експлуатацію, у т. ч.
через невиконання договірних зобов’язань підрядників
за проектом.
3. Ризик незадовільної якості робіт за об’єктом та самого
об’єкта шахтного будівництва.
4. Ризики фінансування проекту.
5. Ризики нанесення шкоди/збитків третім особам під час
будівництва шахти/дільниці тощо

.

Ризики неповноти та неточності даних щодо гірничо-
геологічних умов ведення проекту, обсягів та якості
запасів до відпрацювання

Усі види страхування, що використані під час
попереднього етапу – але стосовно інших об’єктів
страхування – матеріальних активів та результатів
проекту з іншими параметрами страхового покриття.
Додатково:
– страхування від втрати бізнес-доходу (через 
складні гірничо-геологічні умови, виробничі аварії,
наприклад, вибух метану). Може покривати і штрафні 
санкції перед споживачами вугільної продукції 
підприємства;
– страхування від політичних ризиків (переважно 
для іноземних інвесторів);
– розширене страхування відповідальності перед
третіми особами (екологічне страхування, страхування
під час експлуатації небезпечних об’єктів тощо)

1. Страхування майна – будівель і споруд
виробничого обладнання (включаючи страхування
від поламок), транспортних засобів тощо.
2. Страхування персоналу від нещасного випадку.
3. Страхування будівельно-монтажних ризиків
(у т. ч. ризиків помилок при проектуванні, помилок
у монтажі обладнання, страхування післяпускових
зобов’язань). Використання страхового покриття
«парасолька» (поширюється на усіх підрядників
за проектом).
4. Страхування ризиків відповідальності – інвестора
перед третіми особами, а також підрядників перед
інвестором. У т. ч. страхування підрядником ризиків
завершення робіт за проектом (альтернатива
банківської гарантії)

Страхування відповідальності геологорозвідуваль-
них організацій перед інвестором за надані оцінки
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